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ВСТУП. 

 

Незважаючи на певні економічні труднощі в державі, галузь сільського 

господарства інтенсивно розвивається. Значну роль у цьому відіграють 

фермерські підприємства. У багатьох областях споруджуються нові об’єкти, 

реконструюються старі. Їм необхідно забезпечити надійний протипожежний 

захист, адже в комплексі цих об’єктів є тваринницькі, птахівничі, складські 

різного напряму, виробничі приміщення, а також установи з масовим 

перебуванням людей. 

Стихійний вогонь може знищити будівлі, тварин, сільськогосподарську 

продукцію, нерідко загрожує життю самих людей. Статистика минулого року 

свідчить, що тільки в будівлях тваринницьких підприємств сільського 

господарства сталося 26 пожеж, а на інших сільськогосподарських об’єктах — 

124. Загинуло 1115 тварин, знищено 17 423 тонни грубих кормів [1]. 

У сільській місцевості виникають труднощі з гасінням пожеж через 

віддаленість професійних аварійно-рятувальних підрозділів, повідомлення із 

затримкою про виникнення надзвичайної ситуації, в багатьох випадках через 

недостатню кількість вододжерел та первинних засобів пожежогасіння, 

наявність горючих матеріалів в конструкції забудов. 

В Україні доволі розвинута інфраструктура елеваторів, яких по усій 

країні налічується 1256. Переважна більшість із них – ще спадок Радянського 

Союзу, де системи протипожежного захисту як мінімум застарілі, тому не 

своєчасно повідомляють про виникнення займання, що приводить до 

виникнення розвинутої пожежі на елеваторі, а це не тільки велике лихо й 

загроза життю, але й значні фінансові втрати. Підтвердженням цього є 

наступні приклади. 

У Жмеринці Вінницької області 16 червня 2018 року сталася пожежа на 

складі елеватора [2]. Інформація про пожежу на елеваторі надійшла до ДСНС 

об 11:44. За викликом прибули 35 пожежних і 9 одиниць техніки. Займання 
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виникло в одноповерховій складській будівлі, де було 3 тис. тонн зерна 

кукурудзи. Площа загоряння становила 120 м2. 

Повідомлення про пожежу, що сталась на елеваторі в с. Гаврилівка 

Харківської області було отримано о 00:47 21 жовтня 2018 року [3]. 

Підприємство займалось зберіганням сільськогосподарської продукції. 

Пожежа виникла у складській будівлі із насінням соняшника та швидко 

перекинулась на сусідній склад із зерном пшениці. Вогнем було охоплено 2 

складські будівлі площею 800 м2 та існувала загроза розповсюдження вогню 

на сусідні. Складності в пожежогасінні додавало велике горюче навантаження 

всередині складів. В одному з них зберігалось 1795 т. соняшника, в іншому — 

1679 т. пшениці.  

Подія трапилася 3 вересня 2019 року, близько 4 години ночі вогонь 

зайнявся на елеваторі в Старокостянтинові [4]. До місця пожежі прибули сім 

підрозділів ГУ ДСНС в Хмельницькій області. По прибуттю перших 

підрозділів вогонь охопив 1100 м2 двох складських приміщень. Пожежу 

рятувальникам вдалося локалізувати о 05:30 та остаточно ліквідувати о 05:40. 

Від знищення вогнем вдалося врятувати 13 складських приміщень, де 

зберігалося зерно, та зерносушарку елеватора. До ліквідації пожежі залучався 

31 чоловік особового складу. Травмованих та загиблих під час пожежі не 

виявлено. 

Таким чином, елеватори є об’єктом підвищеної вибухо- та 

пожежонебезпеки. Тут присутня велика кількість потенційних джерел 

запалювання та горіння, сприятливих умов для швидкого поширення пожежі 

та велика кількість чинників, що ускладнюють процес її ліквідації. 

Основою безпеки елеватора, як і будь-якого виробництва, є людський 

фактор. Забезпечення пожежної безпеки суб’єкта господарювання 

покладається не тільки на власників та керівників цих об’єктів, але і на 

державні контролюючі органи. Саме тому в роботі розглядається актуальні 

питання, що пов’язані з оцінкою стану пожежної небезпеки відділення №3 

елеватору «Екопрод» с. Ольгинка Донецької області. 
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РОЗДІЛ І. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА  

 

1.1. Загальні відомості про відділення №3 елеватору «Екопрод»  

 

Підприємство з переробки та зберігання зернової продукції елеватор 

«Екопрод» входить до складу дочірнього підприємства «Ілліч-Агро Донбас». 

Відділення № 3 елеватора знаходиться за адресою: Донецька область, 

Волноваський район с. Ольгинка, вулиця Центральна 76. Відділення № 3 

елеватора «Екопрод» спеціалізується для прийманні, зберіганні та просушці 

зерно продуктів.  

Підприємство має два автомобільних та один залізничний в’їзди. Площа 

території складає 9.048 га. На території відділення №3 розташоване дві 

залізничні гілки, що дозволяють під'їзд практично до всіх будівель і 

зерносховищ.  

Територія захищена залізобетонною огорожею, висотою 3 м. 

На території підприємства розташовані наступні будівлі: 

- 19 зерноскладів підлогового зберігання; 

- механічна майстерня; 

- будівля адміністративно-побутового корпусу; 

- вагова; 

- автомобільні гаражі на 7 місць і 4 місця; 

- будівля маслоцеха; 

- пожежне депо і прохідна; 

- баня; 

- трансформаторні підстанції – 2 шт.; 

- насосне приміщення; 

- робочеочістні башти; 

- ємкість з паливо-мастильними матеріалами; 

- лабораторія. 
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Характеристика основних будівель та споруд, що розташовані на 

території відділення №3: 

 робочеочістні башти – чотирьох поверхові будівлі розмірами 12×8×16 м 

стіни цегляні, IІI ступеня вогнестійкості, перегородки цегляні, перекриття 

– залізобетонні плити, крівля – шиферна;  

 зерносклади – будівлі одноповерхові IІI ступеня вогнестійкості, стіни 

цегляні, шлакоблочні, кам'яні, перегородки – шлакоблочні, крівля – 

шиферна.  

 будівля адміністративно–побутового корпусу: будівля одноповерхова, 

розмірами – 20×16×4м, IІI ступеня вогнестійкості. Стіни і перегородки 

цегляні, перекриття – залізобетонні плити. У будівлі розташовані такі 

приміщення: кабінет директора, головного бухгалтера, бухгалтерія, 

лабораторія, світлиця, кімната для прийняття їжі, котельне приміщення. 

Будівля забезпечена вогнегасниками у кількості 4 шт. 

 автогараж на 7 місць: одноповерхова будівля, розмірами – 30×9×5 м, II 

ступені вогнестійкості, стіни шлакоблочні, перекриття залізобетонні 

плити, перегородки шлакоблочні, опалювання відсутнє, освітлення 

електричне від трансформаторної підстанції ТП № 13 лінія № 1. Служить 

для зберігання та обслуговування п'яти одиниць автотракторної техніки. 

 автогараж на 4 місця: одноповерхова будівля розмірами – 15×6×5 м, IІI 

ступеня вогнестійкості, стіни шлакоблочні, перекриття залізобетонні 

плити, перегородки шлакоблочні, опалювання відсутнє. 

 механічна майстерня: одноповерхова будівля, розмірами – 24×10×5м, II 

ступені вогнестійкості, стіни шлакоблочні, перегородки цегляні, 

перекриття залізобетонні плити, крівля шиферна, освітлення і опалювання 

електричне. 

 вагова: одноповерхова будівля, розмірами – 16×8×5 м, IІI ступеня 

вогнестійкості, стіни цегляні, перекриття дерев'яне, крівля шиферна. 
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 маслоцех: будівля одноповерхова, розмірами – 28×12×5м, II ступені 

вогнестійкості, стіни шлакоблочні, перекриття залізобетонні плити, крівля 

металева. 

 пожежне депо з тамбуром: будівля одноповерхова, розмірами – 22×16×4 м, 

III ступені вогнестійкості, стіни шлакоблочні, перекриття дерев'яне, крівля 

шиферна. 

 баня: будівля одноповерхова, розмірами – 12×10×4 м, IІI ступеня 

вогнестійкості, стіни шлакоблочні, перегородки цегляні, перекриття 

дерев'яне, крівля шиферна. 

 насосна: будівля одноповерхова, розмірами – 3×2×2 м, II ступені 

вогнестійкості, стіни цегляні, крівля металева, опалювання відсутнє. 

Встановлений насос 3К6 на колодязі шахтного типу – забезпечує подачу 

води для заправки пожежної автоцистерни, а також до будівель, 

розташованих поблизу насосної за допомогою пожежних рукавів. 

 лабораторія: будівля одноповерхова, розмірами – 20×9×4 м, IІI ступеня 

вогнестійкості, стіни шлакоблочні, перегородки цегляні, перекриття 

залізобетонні плити, крівля шиферна. 

 дві трансформаторні підстанції: одноповерхові будівлі розмірами – 

4×4×5 м, II ступені вогнестійкості, стіни цегляні, крівля шиферна, напруга 

для споживачів 380 В.  

 ПММ – металева ємкість об’єм 5000 літрів обладнана ручним насосом для 

викачки рідини. 

Пожежна навантага представлена різноманітними речовинами та 

матеріалами і являє наступне: 

 робочеочістні башти – комбікорм (до 10 тон); 

 зерносклади – комбікорм (до 10 тон у кожному); 

 будівля адміністративно–побутового корпусу – оргтехніка, меблі, папір; 

 автогараж на 7 місць – автотранспортні засоби; 

 автогараж на 4 місця - автотранспортні засоби; 

 механічна майстерня – меблі, деревина; 
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 вагова – оргтехніка, меблі, папір; 

 маслоцех – соняшник та соняшникова олія; 

 пожежне депо з тамбуром – оргтехніка, меблі, папір; 

 лабораторія - оргтехніка, меблі, папір; 

 трансформаторні підстанції – трансформаторне мастило, в якості 

охолоджувальної рідини в кількості до 400 літрів в кожному; 

 ємність з паливно-мастильними матеріалами – заготовчий період 

використовується 5000 л для заправки пічного палива і для роботи 

зерносушарки. 

Автоматичні системи пожежогасіння та пожежної сигналізації в 

переважній більшості приміщень основних будівель і споруд підприємства 

відсутні. Пожежна сигналізація встановлена тільки в адміністративно–

побутовому корпусі. 

Будівлі підприємства забезпечені первинними засобами пожежогасіння 

у такій кількості: 

 зерносклади: у кожному зерноскладі знаходяться по 6 порошкових 

вогнегасників ВП-9; 

 будівля адміністративно–побутового корпусу: 4 порошкових вогнегасники 

ВП-8; 

 автогараж на 7 місць: 3 порошкових вогнегасники ВП-9; 

 автогараж на 4 місця: 2 порошкових вогнегасники ВП-8; 

 механічна майстерня: 4 порошкових вогнегасники ВП-8; 

 маслоцех: 3 порошкових вогнегасники ВП-9; 

 лабораторія: 2 порошкових вогнегасники ВП-8; 

 вагова: 2 порошкових вогнегасники ВП-8. 

На території підприємства розташовані 4 пожежні водоймища : 

 ПВ – 1 – 75 м3, розташоване між зерноскладом №6 та насосною станцією; 

 ПВ – 2 – 65 м3, розташоване біля трансформаторної підстанції №13; 

 ПВ – 3– 50 м3, розташоване біля зерноскладу №13; 

 ПВ – 4 – 50 м3, розташоване між зерноскладом №16 та №17. 
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В центрі підприємства знаходиться пожежна насосна станція, в якій 

встановлений насос 3К6 на колодязі шахтного типу, об'ємом 3 м3.  Доступ 

цілодобовий. На всіх пожежних водоймищах встановлені покажчики. 

Заповнення пожежних водоймищ здійснюється за допомогою природного 

відкачування ґрунтових вод з робочих башт. 

Також в радіусі 500 метрів розташоване пожежне водоймище на 

території комбікормового заводу. 

Внутрішнє водопостачання: пожежні крани в будівлях підприємства 

відсутні. 

В будівлях та спорудах підприємства застосовується таке інженерне 

обладнання: 

 робочеочістні башти: природна загально-обмінна вентиляція, освітлення 

електричне, опалювання відсутнє; 

 зерносклади: природна загально-обмінна вентиляція, опалювання відсутнє, 

освітлення електричне. У зерносховищах № 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 

13, 15, 16, 17, 18, 19, 20 знаходяться транспортери верхніх галерей – 

довжиною 60 метрів, шириною стрічки – 0,5 метра. Виготовлені з металу, 

призначені для переміщення зерна з приймальних бункерів в 

зерносховища; 

 будівля адміністративно–побутового корпусу: природна загально-обмінна 

вентиляція, опалювання – електрокотли, освітлення – електричне від ТП № 

13 лінія № 1; 

 автогараж на 7 місць: природна загально-обмінна вентиляція, опалювання 

відсутнє, освітлення електричне від ТП № 13 ліній № 1; 

 автогараж на 4 місця: природна загально-обмінна вентиляція, опалювання 

відсутнє, освітлення електричне від ТП № 13 ліній № 1; 

 механічна майстерня: природна загально-обмінна вентиляція, освітлення і 

опалювання електричне; 

 вагова: природна загально-обмінна вентиляція, освітлення і опалювання 

електричне; 
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 маслоцех: природна загально-обмінна вентиляція, освітлення – електричне, 

опалювання відсутнє; 

 пожежне депо з тамбуром: природна загально-обмінна вентиляція, 

освітлення – електричне, опалювання пічне; 

 баня: природна загально-обмінна вентиляція, освітлення електричне, 

опалювання відсутнє,  нагрівачі води – електричні; 

 насосна станція: природна загально-обмінна вентиляція, освітлення – 

відсутнє, опалювання відсутнє; 

 лабораторія: природна загально-обмінна вентиляція, освітлення і 

опалювання електричне; 

 трансформаторні підстанції: природна загально-обмінна вентиляція, 

освітлення і опалювання відсутнє. 

Енергопостачання підприємства здійснюється через трансформаторні 

підстанції ТП № 12 і ТП № 13 від Ольгинськой силової підстанції. 

Трансформаторні підстанції розташовані на території підприємства: ТП 

№ 12 (380 В) – розташована  біля масло-цеха, ТП № 13 (380 В) – розташована 

між зерноскладами  № 10 і № 11. 

Відключення електроенергії в денний час здійснюється головним 

інженером або електрослюсарем. У нічний час на території підприємства 

знаходиться охорона, особовий склад якої, не має допуску на відключення ТП 

напругою 380 В. 

У заготовчий період використовується одна ємкість для заправки 

пічного палива і для роботи зерносушарки. Заправка автотранспорту 

проводиться на нафтобазі с.м.т. Велика Анадоль.  

 

1.2. Опис технологічного процесу відділення №3 елеватору «Екопрод» 

 

Для кожної технологічної операції, що виконується на підприємствах з 

переробки та зберігання зернової продукції, характерна певна послідовність 

переміщення зерна через обладнання і місця зберігання.  
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Технологічний процес відділення №3 елеватору включає в себе такі 

основні стадії.  

Доставка зерна на елеватор здійснюється автомобільним і залізничним 

транспортом. Для цього на об’єкті передбачені приймальні пристрої зерна з 

автомобільного і залізничного транспорту. Приймальний пристрій з 

автомобільного транспорту розрахований на 4 проїзди з 

автомобілерозвантажувачами ПГА-25М і пристосуванням АРУ-1. В ньому 

розміщені приймальний накопичувальний бункер для зерна, стрічковий 

транспортер, ворохоочисний апарат і норія для підйому зерна на верхній 

стрічковий транспортер, що поєднує пристрій з робочою баштою елеватора, 

приймальний пристрій зерна із залізничного транспорту виконаний у вигляді 

окремої споруди. Розвантаження вагонів виконується за допомогою 

стаціонарних механічних лопат і вагонорозвантажувачів у приймальний 

бункер, звідки зерно транспортером подається на норію, потім на 

горизонтальний транспортер, що подає зерно у робочу башту елеватора. 

Для зважування партій зерна, що потрапляє на об’єкт, на території 

встановлені автомобільна вагова і залізничні ваги, що розміщені в окремих 

спорудах. 

Після приймання зерна на об’єкт здійснюється первинне формування 

партій, яке передбачає виявлення певних фізико-хімічних особливостей 

зернової сировини – сорту, району вирощування, класу якості, вологості, 

якісного і хімічного складу. За цими ознаками формують однорідні партії 

зерна, які потім розміщують окремо від інших партій. Аналіз цих 

властивостей проводять у спеціалізованій лабораторії підприємства за 

затвердженими методиками. Для цього з кожної партії відбирають проби 

продукту і доставляють їх в лабораторію для подальшого аналізу, а партію 

зерна до встановлення її фізико-хімічних характеристик спрямовують у 

накопичувальні бункери робочої башти. Після визначення необхідних 

характеристик у лабораторії, партію зерна зважують і спрямовують на 

наступну стадію технологічного процесу. 
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Зерно, що потрапляє на об’єкт, утримує в собі значну кількість різних 

домішок органічного і мінерального походження – каміння, металеві предмети 

та інші. Для очищення зерна від цих домішок застосовують сепаратори типу 

ЗСМ-100, встановлені на 4-му поверсі робочої очисної башти. Над і під 

сепараторами розміщені оперативні бункери для подавання зерна в сепаратори 

і приймання очищеного у них зерна. Очищення зерна у сепараторах 

виконується на ситових рамах з круглими отворами діаметром від 0,8 до 20 

мм. Після очищення зерно спрямовують в оперативні бункери під 

сепараторами, а сміття, відходи і домішки подають у бункери для відходів, 

розташовані поблизу робочої будівлі. 

У випадку потрапляння на об’єкт зерна з підвищеним рівнем вологості 

(для пшениці, жита, ячменю більше 14,5%) або у разі підвищення вологості 

зерна у процесі його зберігання проводиться сушіння зерна до встановлених 

нормами меж вологості зернової сировини. Це необхідно для забезпечення 

нормального і безпечного процесу тривалого зберігання зерна без зниження 

його якості. Сушіння зерна на елеваторі здійснюється у зерносушарці типу 

ДСП-32. Подавання зерна у сушарку і видачу просушеного здійснюють за 

допомогою норій, самопливних труб і конвеєрів. Основними елементами 

зерносушарки є: над- і підсушільні бункери місткістю відповідно 280 і 300 т, 

шахти для сушіння зерна, топка для рідкого палива, вентилятори і 

повітропроводи. Сушильна шахта складається з 11 збірних залізобетонних 

панелей висотою 1028 мм, у кожній з яких розміщено 5 рядів коробів. Шахта 

має дві зони сушіння і зону охолодження. У першій зоні висотою 4685 мм 

розташовано 23 ряди коробів, з них 11 підвідних і 12 відвідних. У другій зоні 

висотою 2886 мм розміщено 14 рядів коробів – по 6 підвідних і відвідних. У 

камері охолодження висотою 3678 мм встановлено по 9 рядів підвідних і 

відвідних коробів. У першу зону агент сушіння (суміш продуктів згоряння з 

повітрям) подають вентилятором типу ВРС №12 з електродвигуном 

потужністю 40 кВт. Для обслуговування другої зони сушіння на 3-му поверсі 

встановлений вентилятор типу ВРС №10 з електродвигуном потужністю 20 
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кВт. Атмосферне повітря у зону охолодження подають через низ напірної 

камери (у вертикальному напрямку) вентилятором типу ВРС №12 з 

електродвигуном потужністю 20 кВт. Відпрацьований агент сушіння разом із 

повітрям з відвідних камер виходить назовні через викидний отвір. Для 

управління і налаштування часу відкриття випускного затвору встановлений 

прилад КЕП-12У. Нижче затвора знаходиться збірний бункер для 

просушеного зерна.  

Топка зерносушарки працює на рідкому паливі (дизпаливо, гас., мазут). 

Вона складається з перед топкового приміщення, топкового відділення і 

камери змішування. Рідке паливо у топку подається насосом з ємностей 

складу ПММ по трубопроводу. Розпилювання палива у приміщенні топки 

здійснюється за допомогою форсунки. Гази, що отримуються в результаті 

спалювання палива, потрапляють у змішувальну камеру, де змішуються з 

атмосферним повітрям.  

Отримана у камері змішування суміш всмоктується вентилятором і 

подається у відповідні зони сушильних шахт, де змішується з вологим зерном. 

Проникаючи у зерновий шар, агент сушіння нагріває його, поглинає вологу, 

що випаровується з зерна крізь відкриту частину найближчих відвідних 

коробів і виходить назовні. Аналогічним чином рухається повітря і в 

охолоджувальній камері.  

Продуктивність зерносушарки складає 32 т/год., зниження вологості 

зерна після сушіння до 6% об’єм зерна у сушильній шахті 35,9 м3, маса – 26,9 

тон. Тривалість сушіння зерна 74 хвилини (50 хвилин у сушильній шахті, 24 

хвилини в охолоджувальній). 

Зерно зберігається у приміщеннях механізованих зерноскладів. Стадія 

зберігання зерна починається після повної його підготовки до цього процесу – 

очищення від сторонніх домішок, сушіння і зважування. Подача зерна до 

складів здійснюється транспортерами.  

Тривалість зберігання зерна на складах триває від одного місяця до 

декількох років. 
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Відпускання зерна на автомобільний і залізничний транспорт 

виконується за потребою споживачів і включає в себе здійснення наступних 

операцій: випуск зерна зі складів на транспортери, зважування потрібної 

кількості зерна, подавання зерна у відпускні бункери і видачу зерна за 

допомогою системи конвеєрів і самопливних труб на автомобільний і (або ) 

залізничний транспорт. 

Таким чином, всі операції із зерном, що виконуються на об’єкті, 

взаємопов’язані між собою і складають єдину систему технологічного процесу 

обробки і зберігання зерна, яка поєднує окремі стадії (технологічні маршрути) 

руху зерна, що працюють в залежності від заданих умов і режиму ведення 

техпроцесу. 

Отже, технологічний процес на підприємстві пов’язаний з обертанням 

великої кількості зерно продуктів – зерна пшениці, жита, проса, вівса та ін. За 

своїми властивостями зерно будь-яких рослинних культур відноситься до 

твердих горючих матеріалів, що здатні горіти і розповсюджувати полум’я.  

Крім того, під час транспортування та пересипу зерна, що саме 

відбувається на об’єкті, внаслідок стирання зовнішньої оболонки зернових 

культур утворюється органічний та мінеральний пил, що представляє 

небезпеку виникнення пожежонебезпечних концентрацій. 

 

1.3. Аналіз пожежної небезпеки виробничого процесу 

1.3.1. Аналіз пожежовибухонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються в виробництві 

Основною пожежонебезпечною речовинами, що обертаються у 

технологічному процесі зберігання зернової сировини є пшениця, кукурудза, 

жито, просо, суміші різних культур [6].  

Результати аналізу літературних джерел [7] щодо технологічних 

параметрів обертання найбільш поширених матеріалів рослинного 

походження є такі: 
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 вологість: пшениця – до 5...7 %; жито – 6,2 %; овес – 4,0 %; просо – 13,5 %; 

суміші різних культур – 8 %; 

 температура самозаймання: пшениця – 700 ºС; жито – 789 ºС; борошняний 

сірий пил – 800 ºС; овес – 942 ºС; просо –771 ºС; суміші різних культур – 

780 ºС; 

 вихід фракції 74 мкм, % від ваги: пшениця – до 70 %; жито – 21,7 %; овес – 

10,0 %; просо – 38 %; суміші різних культур – 33 %; 

 нижня концентраційна межа поширення полум’я: пшениця – 10...35 г/м3; 

жито – 55,4 г/м3; борошняний сірий пил – 17,6 г/м3; овес – 37,8 г/м3; просо 

– 37,8 г/м3; суміші різних культур – 30,2 г/м3. 

Мінімальна температура самозаймання для більшості органічних 

дрібнодисперсних матеріалів у стані аерогелю складає 200...800 ºС.  

Для дрібнодисперсних матеріалів у стані аерозолю температура 

самозаймання вище на 200...500 ºС у зв’язку з кращими умовами тепло відводу 

при самонагріванні. 

Для аерозолів дрібнодисперсних матеріалів і виробничого пилу 

підприємств по зберіганню й переробці зерна концентраційні межі 

самозаймання складають 7...2000 г/м3. 

Для більшості аерозолів органічного пилу мінімальна енергія 

запалювання складає 10...100 мДж.  

Цей показник дає можливість оцінити здатність пило повітряних 

сумішей до займання від зовнішніх джерел запалювання. 

За пожежовибухонебезпекою горючий пил і дрібнодисперсні матеріали 

прийнято умовно розділяти на чотири класи: 

І – найбільш вибухонебезпечні з нижньою концентраційною межею 

займання менше 15 г/м3; 

ІІ – вибухонебезпечні з нижньою концентраційною межею займання в 

діапазоні між 15 та 65 г/м3; 

ІІІ – пожежонебезпечні з нижньою концентраційною межею займання 

більше 65 г/м3 і температурою займання у стані аерогелю нижче 250ºС; 
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IV – пожежонебезпечні з нижньою концентраційною межею займання 

більше 65 г/м3 і температурою займання у стані аерогелю вище 250ºС. 

Вибухонебезпечна пило-повітряної суміші залежить від концентрації в 

ній горючої речовини.  

Якщо її концентрація нижче або вище відповідних меж займання, то 

навіть при наявності джерела запалювання стійкий процес горіння у пиловій 

суміші не виникне.  

В першому випадку полум’я із зони контакту з джерелом запалювання 

не може розповсюдитись на весь об’єм пило повітряної суміші через велику 

відстань між окремим частками, в другому – пило повітряна суміш не 

запалюється через нестачу в ній кисню, необхідного для підтримання 

швидкого розвитку окислювальних процесів. 

Горючий пил в залежності від робочих умов може знаходитись як у 

завислому (аерозоль) так і в осілому стані (аерогель). У стані аерогель 

зерновий пил і зерно є пожежонебезпечними і здатні до мікробіологічного і 

теплового самозаймання. Мікробіологічне самозаймання може виникнути під 

час тривалого зберігання зерна підвищеної вологості, або в умовах перепадів 

температур. Ініціатором цього виду самозаймання є мікроорганізми. Теплове 

самозаймання зерна виникає в результаті його зовнішнього нагріву до 

критичної температури протягом певного часу, наприклад під час його 

сушіння. Під час самозаймання зерно виділяє такі горючі гази як водень Н2, 

оксид вуглецю СО та метан СН4, що здатні утворювати вибухонебезпечні 

газоповітряні суміші. 

Основними показниками пожежної небезпеки для зерна є [7]: 

1) температура само спалахування tссп=800...875 ºС; 

2) температура спалахування tсп=410...500С; 

3) температура самозаймання (тління) tсз=200...250 ºС; 

- для зернового пилу [5]: 

1) температура само спалахування у стані аерозоль – 700...850 ºС, у 

стані аерогель – 350...450 ºС; 
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2) температура спалахування аерозолю – 410...500 ºС, аерогелю – 

290...325 ºС; 

3) нижня концентраційна межа поширення полум’я (НКМПП) 

φн=20...227 г/м3 [7]; 

4) мінімальна енергія займання Wmin=50 мДж [5]; 

5) максимальний тиск вибуху, Pmax=750 кПа [5]. 

Широкий діапазон значень НКМПП пояснюється значним коливанням 

зольності зернового пилу на різних стадіях технологічного процесу яка 

складає від 10 до 40% [6]. 

Зерно таких культур, як пшениця, просо горить без полум’я. Низьким 

полум’ям горять крупи. Зерно вівсу, ячменю горить високим полум’ям. По 

пилу, що осів на конструкціях, вогонь поширюється швидко. 

Таким чином, пожежна небезпека підприємств з переробки та зберігання 

зернопродуктів обумовлена переважним чином знаходженням великої 

кількості зернових продуктів, а також пилу, який знаходиться як у стані 

аерогелю так і у зваженому стані – аерозолі. Порушення технологічного 

режиму чи внесення джерела запалювання можуть легко призвести до 

виникнення аварійної ситуації. 

 

1.3.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

 

Аналізуючи потенційну небезпеку будівель та споруд відділення №3 

можна зробити висновок про найбільшу пожежну небезпеку та високу 

імовірність виникнення пожежі у приміщеннях зерноскладі. Висока пожежна 

небезпека даної будівлі обумовлена великою кількістю виробничого пилу, 

який виділяється при проведення операцій з завантаження, відвантаження 

(пересипання) зернових матеріалів, а також високим рівнем вибухонебезпеки 

при виділенні горючих газів з зернових насипів. 

Таким чином, у виробничих приміщеннях та технологічному обладнанні 

об’єкту горюче середовище присутнє постійно і у великій кількості, що 
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пов’язане зі значними об’ємами зберігання зерна в зерноскладах. Наявність 

зерна на об’єкті створює небезпеку виникнення пожежі на будь-якому етапі 

технологічного процесу, і присутність зернового пилу сприяє утворенню 

вибухонебезпечних пило повітряних сумішей, як в об’ємі технологічного 

обладнання, так і у складських приміщеннях.  

Основними місцями можливого утворення вибухонебезпечних 

пилоповітряних сумішей на об’єкті є внутрішні об’єми транспортерів, 

сепараторів, бункерів, фільтрів і циклони систем аспірації. 

Причинами утворення горючого середовища у транспортерах є вібрація 

стрічки, налипання на неї продукту, надмірна крутизна течій у місці 

приймання продукту на стрічку. 

В складах вибухонебезпечні концентрації пилу утворюються під час 

засипки та зсипання продукту. 

Незначні об’єми фільтрів і циклонів систем аспірації, куди потрапляє 

пил з різного обладнання, сприяють постійному утворенню в них 

вибухонебезпечної пило повітряної суміші. 

Таким чином, горюче середовище у вигляді вибухонебезпечних 

пилоповітряних сумішей у таких видах обладнання, як норії, транспортери і 

циклони аспіраційних установок утворюється постійно навіть при нормальних 

режимах роботи. 

Утворена в обладнанні пило повітряна суміш через неповну його 

герметизацію або неефективність роботи аспіраційних систем проникає у 

виробничі приміщення, осідаючи на стінах, стелі, підлозі, машинах, 

електрообладнанні і конструктивних елементах. Від пориву вітру, струсу, 

обмітання віниками аерогель піднімається у повітря, створюючи у приміщенні 

вибухонебезпечну пилоповітряну суміш. 

Мінімальна маса пилу, що повинна відкластись у приміщенні для 

створення вибухонебезпечної концентрації, при об’ємі приміщення робочої 

будівлі: 
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343208,00,62045 мKHBLV ВВ   

 

складе : 

 

кгVm ВНос 216432005,0   

 

Для утворення такої маси пилу товщина шару (h) її на підлозі 

виробничого приміщення повинна бути: 

 

мSmh ПОС
31048,0900500/216/    

 

де ρ – об’ємна густина горючого пилу, кг/м3; 

S – площа підлоги приміщення, м2.  

Розрахунок свідчить про наявність всіх умов для утворення небезпечних 

пило повітряних сумішей в об’ємі складських приміщень, навіть при 

нормальних режимах роботи технологічного обладнання. 

Більш складна ситуація може утворитись в результаті порушення 

нормальних режимів роботи обладнання і систем аспірації, а також під час 

пошкоджень і аварій обладнання на виробництві. Це сприяє інтенсивному 

виходу у приміщення значної кількості зерна і зернового пилу, що створить 

загрозу вибуху в ньому пило повітряної суміші. 

Характерними видами аварій на об’єкті можуть бути: 

1. Вихід з ладу або несправність систем аспірації. 

2. Вихід з ладу контрольно-вимірювальних приладів і систем 

автоматики, що забезпечують нормальний режим роботи обладнання. 

3. Руйнування матеріалу прокладок, що використовуються в місцях 

ущільнень технологічного обладнання. 

4. Поява тріщин, розрив швів засипних корпусів апаратів і кожухів 

норій і транспортерів. 

5. Повне зруйнування обладнання із зерном. 
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6. Самозаймання зерна у складах, що сприяє виходу у вільні об’єми 

приміщення горючих газів (Н2, СО, СН4), у концентраціях, що перевищують 

НКМПП. 

Основними причинами таких аварій можуть бути: 

1. Дія навантажень динамічного характеру на матеріал апаратів: 

- дія навантажень під час роботи потужного технологічного обладнання 

(норій і транспортерів); 

- зовнішні і внутрішні механічні удари (при обривах частин обладнання 

та трубопроводів, падіння стрічок норій, використання під час ремонту 

інструментів ударної дії) ; 

- різке підвищення тиску внаслідок вибухів в обладнанні (хлопків у 

норіях, силосах і бункерах). 

2. Ерозійний знос матеріалу самопливів від постійного тертя зерна 

під час його руху. 

Проведений аналіз причин і умов утворення горючого середовища на 

об’єкті показав, що в об’ємі технологічного обладнання та складських 

приміщень горюче середовище присутнє постійно як у вигляді зернової маси, 

так і осілого горючого пилу. Виникнення вибухонебезпечних пило повітряних 

сумішей при нормальних режимах роботи можливо у транспортерах, фільтрах 

систем аспірації, а при порушеннях технологічного процесу і аваріях на 

виробництві вибухонебезпечні концентрації утворюються в об’ємах 

приміщень і будівель. 

Отже, імовірність вибуху або пожежі на об’єкті цілком обумовлюється 

імовірністю появи джерел запалювання і їх прямого контакту з горючим 

середовищем. 

 

1.3.3. Аналіз можливості появи характерних джерел запалювання. 

 

Джерела запалювання пило повітряної суміші можуть виникати при 

проведенні як основних, так і допоміжних технологічних операцій. Для 
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запалювання теплове джерело повинно мати достатню потужність і 

температуру. 

На відміну від завислого пилу запалити осілий на поверхнях пил 

(аерогель) може джерело з меншою тепловою енергією і температурою. 

Тління, що при цьому виникає, розвиваючись перетворюється у достатньо 

потужне теплове джерело, здатне запалити пило повітряну суміш. 

Отже, в умовах об’єкту будь-яке теплове джерело є небезпечним і 

повинно враховуватися при розробці заходів по запобіганню пожеж і вибухів. 

Найбільш імовірним і потенціально небезпечними джерелами 

запалювання у відділенні №3 є: 

1. Іскри та відкритий вогонь при проведенні зварювальних робіт, та 

інших видів робіт на технологічному обладнанні. 

2. Іскри, електричні дуги, краплини металу та інші теплові прояви 

електричного струму, що виникають при експлуатації освітлювального 

обладнання, силових мереж, світильників, електродвигунів, розподільчих 

щитів і.т.д.; 

3. Іскри статичної електрики, що виникають у місцях зсипання зерна 

у бункери та норії підчас транспортування зернової маси самопливами, при 

роботі сепараторів, а також стрічок норій і транспортерів. 

4. Розряди атмосферної електрики при прямому попаданні 

блискавки, вторинних її проявах та заносі високих потенціалів у будівлі. 

5. Іскри, що виникають при ударах ковшів по кожуху норій в 

результаті обривів та падіння норій них стрічок, ударах по стінках силосів 

металевих предметів при їхньому падінні під час завантаження зерна, а також 

під час виконання ремонтних робіт на обладнанні з використанням 

іскронебезпечного інструменту. 

6. Теплота тертя при прослизанні стрічок транспортерів відносно 

привідних шківів внаслідок перевантаження обладнання, недостатнього натягу 

або її зносу, завалах башмаків норій продуктом, а також при можливих 
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перекосах і сповзанні норійної стрічки з барабану через несоосну установку 

барабанів головки і башмаку. 

7. Перегрів підшипників норій, транспортерів і вентиляторів при 

порушенні режимів змащування й охолодження, а також відсутності контролю 

їхньої температури. 

8. Самозаймання зерна під час його тривалого зберігання з 

порушенням технології. 

9. Полум’я та іскри топок зерносушарок, що потрапляють разом із 

димовими газами в результаті неякісної очистки палива та утворення 

продуктів неповного згоряння. 

10. Самозаймання зерна під час його сушіння в результаті 

несправності елементів контролю і регулювання режимів сушіння зерна або 

зерносушарок. 

Особливу небезпеку представляють джерела запалювання, що вносяться 

у приміщення ззовні: паяльні лампи, свічки, факели, сірники, які 

використовують при ліквідації аварій освітлювальних мереж. 

Саме через необережне поводження з вогнем обслуговуючого персоналу 

на об’єктах зберігання зерна за статистикою трапляється близько 30% пожеж і 

вибухів [5]. 

Проведений аналіз можливих джерел запалювання свідчить про те, що 

більшість з них представляють собою реальну загрозу виникнення пожеж і 

вибухів на об’єкті і можуть з’являтися в умовах підприємства на всіх етапах 

технологічного процесу у місцях утворення горючого середовища. 

 

1.3.4. Аналіз можливих шляхів поширення пожежі 

 

Більша частина технологічного обладнання, споруд, будівель і 

приміщень відділення №3 елеватору «Екопрод» пов’язані між собою. Будівлі 

складів має транспортний зв’язок через металеві галереї з приймальними 

пристроями зерна з автомобільного та залізничного транспорту, а також 
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самопливом та транспортерами поєднуються із зерносушаркою. Транспортні 

магістралі, що поєднують різні будівлі, являють собою канали і трубопроводи, 

по яким переміщується запилений продукт і відкладається горючий пил. Це 

сприяє вільному поширенню пожежі із однієї будівлі в іншу, а також по 

складським приміщенням і технологічним комунікаціям. 

Таким чином, основними шляхами поширення пожежі на об’єкті є: 

 - самопливні труби, повітропроводи аспірації; 

 - перепускні отвори між складами; 

 - отвори у перекриттях, перегородках, дверні отвори, монтажні отвори; 

 - транспортні галереї приймання зерна з автомобільного та залізничного 

транспорту. 

 

1.3.5. Визначення категорії приміщення зерноскладу за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою 

 

Відповідно до Додатку 2 до Правил пожежної безпеки в 

агропромисловому комплексі України, що містить «Перелік категорій і класів 

зон за вибухопожежо- та пожежонебезпечністю об'єктів на підприємствах 

харчової промисловості та перероблення сільськогосподарських продуктів» 

приміщення складів механізованого і немеханізованого зберігання зерна і 

зернової сировини відносяться до категорії Б за [8] клас зони 20 по ПУЕ [9]. 

Враховуючи, що всі ці приміщення однотипні за технологічним 

процесом, обладнанням та речовинами, які в них обертаються, нам достатньо 

буде визначити категорію одного вибухо- пожеженебезпечного приміщення, 

щоб зробити висновок по категорії аналогічних будівлі в цілому. Для 

розрахунку обираємо приміщення зерноскладу №2. В приміщенні найбільш 

небезпечною речовиною є горючий пил, здатний утворювати 

вибухонебезпечні суміші при нормальних режимах роботи.  

Визначення категорій приміщення проводимо за методикою [8]. 

Вихідні дані для розрахунку: 
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1. Характеристика приміщення: 

- довжина А=45 м; 

- ширина В=20 м; 

- висота Н=6 м; 

- коефіцієнт вільного об’єму Кв=80%; 

- температура повітря в приміщенні tп=20 ºС. 

2. Характеристика речовини: 

- найменування – зерновий пил; 

- дисперсність – більше 350 мкм; 

- теплота згоряння – Нт=18000 кДж/кг.  

3. Характеристика технологічного блоку: 

- маса зерна – mап=2000 кг; 

- подача зерна транспортером – q=1 кг/с; 

- тривалість відключення засувок τ=300с. 

4. Характеристика надходження пилу у складське приміщення: 

- інтенсивність відкладання пилу на доступних поверхнях 

jп.д.=1,73·10-7 кг/м2с; 

- інтенсивність відкладання пилу на важкодоступних поверхнях  

jп.в.=1,04·10-7 кг/м2с; 

площа доступної поверхні для прибирання пилу Fд= 300 м2; 

площа важкодоступної поверхні для прибирання пилу Fв=90 м2; 

тривалість одного циклу пиловидалення (зміни) τn=8 год.; 

кількість циклів роботи обладнання (змін) між поточними 

прибираннями на доступних поверхнях nд=7; 

кількість циклів роботи обладнання (змін) між генеральними 

прибираннями на важкодоступних поверхнях nв=24; 

коефіцієнт ефективності пило прибирання Ку=0,7; 

частина горючого пилу у загальній масі пило відкладень Кг=0,7; 

коефіцієнт пиління Кп=0,5; 

коефіцієнт, що враховує кількість пилу у загальній масі зерна Кзав=0,05. 
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Таким чином, максимальна можлива кількість пилу, що відклався у 

приміщенні до моменту аварії: 

 

кг

KKnFjnFjm yгnвввпдддпвп

93,167,0/7,08)24901004,173001073,1(3600

/)(3600
77

.......






 . 

 
Маса пилу, що потрапив у приміщення в результаті аварійної ситуації: 

 

.5,5705,05,0)30012000(
)(

кг
ККqmm завпзапав


   

 

Розрахункова маса пилу у стані аерозолю, що утворився у результаті 

аварійної ситуації: 

 

кгКmmm звпва 74,729,093,165,57....  , 

 

де Кз – частина відкладеного у приміщенні пилу, здатного перейти у завислий 

стан (Кз =0,9). 

Вільний об’єм приміщення : 

 
3432062045100/80100/ мHBAKV вв   

 

Густина повітря до вибуху: 

 
3/2,1)27320/(352)273/(352 мкгtnn   

 

Надлишковий тиск вибуху: 

 

кПа
KTCVZPHmP nopnвOT

6,8)329301,12,14320/()3,01011800074,72(
)/()(


 
 

 

де Ср – теплоємність повітря (1,01 кДж/кг·К); 
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То – початкова температура повітря, К; 

Ро – початковий тиск, кПа; 

Z – частка участі завислого горючого пилу у вибуху (Z=0,5); 

Кn – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і неадіабатичність 

процесу горіння. 

Приміщення зерноскладу відноситься до категорії „Б”, оскільки в ньому 

обертається горючий пил, здатний утворити вибухонебезпечну пило повітряну 

суміш, при спалахуванні якої розвивається розрахунковий надлишковий тиск, 

що перевищує 5 кПа. 

Підводячи підсумок, слід зазначити, що об’єкт, який розглядається в 

дипломному проекті представляє собою підвищену пожежовибухонебезпеку, 

що потребує детального аналізу існуючих на ньому систем забезпечення 

пожежної безпеки з метою виявлення недоліків у протипожежному стані 

об’єкта і розробки ефективних заходів протипожежного характеру, що 

виключають виникнення пожеж і вибухів, обмежують поширення пожежі на 

об’єкті, а також сприяють безпечній евакуації людей і успішному гасінню 

пожежі. 

 

1.4 Аналіз протипожежного стану відділення №3 елеватору «Екопрод» 

 

1.4.1. Перевірка відповідності генерального плану підприємства вимогам 

нормативних документів 

 
При аналізі відповідності планування та забудови території відділення 

№3 елеватору «Екопрод», з урахуванням тощо, що підприємство належить до 

сільськогосподарських підприємств пов’язаних з переробкою та зберіганням 

зернової сировини, слід звернути увагу на питання забезпечення пожежної 

безпеки викладені в Державних будівельних нормах України [10] та [11] та 

нормативних актах пожежної безпеки [15] та [16].  
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При перевірці відповідності генерального плану відділення №3 

елеватору «Екопрод» нормативним документам основна увага звертається на 

такі питання: 

 кількість в'їздів на територію; 

 під'їзди до будівель; 

 протипожежні розриви між будівлями; 

 ширина проїздів по території; 

 покриття проїздів; 

 освітлення території. 

Дані перевірки генерального плану зведено в табл. 1.1. 
 

Табл. 1.1. Перевірка генерального плану відділення №3 елеватору «Екопрод» 

 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно за 

нормами 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість 

в’їздів на 

територію 

Передбачено 

2 в’їзди для 

автомобілів 

При площі 

об’єкта більше 5 

га потрібно 

передбачати 2-а 

в’їзди 

п. 15.3.1    

[10] 

Відп-є 

2 Ширина воріт 

для в’їзду 

автомобілів 

6 метрів Ширина 

найбільшого 

автомобіля плюс 

1,5м, але не менш 

ніж 4,5м 

п. 7.2.15   

[10]  

Відп-є 

3 Ширина воріт 

залізничного 

в’їзду   

6,5 метрів Не менш  

ніж 4,9 м 

п. 7.2.15   

[10] 

Відп-є 

4 Розташування будівель: 
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 - відстань до 

сусідніх 

будівель 

Запроектовано 

не менше  

20 м. 

Відстань до 

сусідніх будівель 

8-12 м. 

п. 15.2.2 

табл. 15.2 [10] 

Відп-є 

 - розміщення 

споруд для 

приймання, 

сушіння, 

очищення і 

відпускання 

зернових 

продуктів 

Між 

зерноскладом 

№ 5 та №6, 

№14 та №15 

розміщені 

робоче очисні 

башні 

Між торцями 

будівель 

зерноскладів 

допускається 

розміщувати 

споруди для 

приймання, 

сушіння, 

очищення і 

відпускання 

зернових 

продуктів 

п.2.6  

[11] 

Відп-є 

5 Під’їзди до 

будівель 

Під’їзд до 

будівель 

можливий з 

двох боків. 

До будинків і 

споруд по всій їх 

довжині має бути 

забезпечений 

під'їзд ПА з двох 

боків при ширині 

понад 18 м. 

п.4.1.3  

[16] 

Відп-є 

5. Ширина 

проїзду 

Не менше 4 м. Ширина проїзду 

повинна бути не 

менше 3,5 м 

табл. 15.2 [10]  

Відп-є 

 Покриття 

проїздів 

Асфальтове Основні дороги, 

проїзди,  проходи 

повинні мати 

тверде покриття. 

п. 2.8. 

[11] 

п. 4.1.8.  

[16] 

Відп-є 

 Освітлення По всій Проїзди та під' п. 4.1.9.  Відп-є 
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території територій 

розташовані 

освітлювальні 

стовпи. 

їзди до будинків, 

споруд і джерел  

протипожежного 

водопостачання 

підприємств 

мають мати 

електричне 

освітлення 

темної пори 

доби. 

[16] 

 

Висновок: при проведенні перевірки території відділення №3 елеватору 

«Екопрод» порушень вимог нормативних документів щодо питань 

пожежної безпеки не виявлено. 

 

1.4.2 Перевірка відповідності вогнестійкості будівель підприємства 

 

Переважна більшість будівель, що розташовані на території відділення 

№3 елеватору «Екопрод», представлена складськими будівлями. Всі вони 

виконані за типовим проектом складських приміщень для безтарного 

зберігання зернової продукції. Та мають розміри: довжина 60 м, ширина 20 м, 

висота 8,2 м. В поздовжньому напрямку склад поділений на дев’ять прольотів 

по 6,2 м та два крайніх – по 3,1 м. Поперек склад розділений на три прольоти: 

середній – 11 м та два крайніх – по 4,5 м. Широкий середній проліт дає змогу 

маневрувати пересувним механізмам всередині складу. Стіни складу цегляні 

завтовшки 380 мм розташовані на фундаменті з бутового каменю, для захисту 

стін від вологи застосовується гідроізоляційний шар. Підлога виконана з 

асфальту, виготовленого на основі нафтового бітуму завтовшки 300 мм. 

Основний каркас даху виконаний з деревини. Для покрівлі використано 

азбошифер та руберойд. 
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Відповідно до вимог СНиП 2.11.01-85 «Складские здания» для 

одноповерхових будівель складів з площею поверху в межах протипожежного 

відсіку 1200 м2 ступень вогнестійкості повинна бути не нижче IV. Визначимо 

фактичну ступень вогнестійкості відповідно до вимог сучасних державніх 

будівельних норм [12]. 

Результати перевірки зведемо до табл. 1.2. 

 
Табл. 1.2 Результати перевірки ступеню вогнестійкості будівлі зерноскладу 

Вимагається 

за нормами 

Фактичне 

значення № 

з/п 

Будівельні 

конструкції 
ВСВБ 

REI 

хв. 
Мв 

REI  

хв. 
Мф 

ФСВБ Висновки 

1. 

Стіни несучі 

цегляні 

товщиною 

380 мм 

IV REІ30 М1 REІ120 М0 ІІ Відповідає 

2. 

Перегородки 

цегляні 

товщиною 

120 мм 

IV EІ15 М1 EІ15 М0 ІІ Відповідає 

3. Балки, ферми IV 
не 

нормується 
R15 М0 IІІ Відповідає 

4. Покриття IV 
не 

нормується 
RE 15 М0 IІІ Відповідає 

 

Фактичний ступінь вогнестійкості ФСВБ = III, вище за той, вимагається 

нормами ВСВБ = IV. Ступінь вогнестійкості відповідає нормативним вимогам. 
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1.4.3. Перевірка відповідності об’ємно-планувальних, конструктивних 

рішення і шляхів евакуації на зерноскладах. 

 

Перевірку об’ємно-планувальних, конструктивних рішення та шляхів 

евакуації виконаємо відповідно до вимог Державних будівельних норм [11] та 

[12]. Результати перевірки представлені в табл. 1.3 

конструктивних рішень вимогам пожежної безпеки зведемо у табл. 1.3 

Табл. 1.3 Результати перевірки об’ємно-планувальних рішень 

№ 
п/п 

Що 
перевіряється 

Передбачено в 
проекті 

Потрібно за 
нормами 

Посилання на 
норми 

Висновок 

1. 
Проектування 
будівлі 
зерноскладів  

Будівлі 
зерноскладів 

одноповерхові 
прямокутної 

форми 

Будівлі 
зерноскладів 

одноповерхові у 
вигляді 

прямокутника в 
плані без 

перепадів висот 

п. 3.36 
[11] 

Відп-є 

2. 
Об'ємно-
планувальні 
параметри: 

    

 - прогони  6,1 м 6; 12 м; Відп-є 
 - крок опор 11 м 6 м Відп-є 

 
- висота 
приміщень біля 
стін 

3,8 м 3; 6 м. 

п. 3.36 
[11] 

Відп-є 

3. Площа будівель 
зерноскладів  

1200 м2 не більше 
3000 м2 

п. 3.38 
[11] 

Відп-є 

4. Ворота в 
зерноскладах 

двостулкові 
ворота 

слід 
проектувати 

двостулковими 

п. 3.39 
[11] 

Відп-є 

5. Кількість воріт в 
зерноскладах 

По троє 
двостулкових 

воріт 
не менше двох п. 3.39 

[11] 
Відп-є 
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№ 
п/п 

Що 
перевіряється 

Передбачено в 
проекті 

Потрібно за 
нормами 

Посилання на 
норми 

Висновок 

6. 
Стіни і підлоги 
будівель 
зерноскладів  

стіни – 
цегляні, 

підлога – 
асфальт 

повинні бути 
безпустотними 

п. 3.45 
[11] Відп-є 

7. Підлоги в 
зерноскладах 

підлога 
товщиною 

300мм 

асфальтобетон
ні товщиною 

покриття 25 мм 

п. 3.48 
[11] 

Відп-є 

8. 
Перепади висот 
на шляхах 
евакуації. 

Відсутні 

На підлозі на 
шляху 

евакуації не 
допускається 
влаштовувати 

перепади висот 
і виступи 

п. 7.2.5  
[12] 

Відп. 

9. 

Позначення 
евакуаційних 
виходів, шляхів 
евакуації 

позначення 
евакуаційних 

виходів 
відсутні 

повинні мати 
позначення з 

використанням 
знаків безпеки 

п. 7.1.9 
[12] 

Не  
відп-є 

10. 
Напрямок 
відкриття 
дверей 

Усі двері на 
шляхах 

евакуації 
відкриваються 

назовні. 

Двері 
евакуаційних 

виходів 
повинні 

відчинятися у 
напрямку 

виходу людей з 
будинку. 

п. 7.2.9 
[12] Відп. 

 

За результатами перевірки можна зробити висновок, що об’ємно-

планувальні і конструктивні рішення відповідають нормам, але існує 

порушення щодо позначення евакуаційних виходів та шляхів евакуації, яке 

пов’язане з відсутністю системи оповіщення та управління евакуацією. 
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1.4.4. Аналіз відповідності систем автоматичного протипожежного 

захисту 

 

Сучасні системи автоматичного протипожежного захисту (СПЗ) 

включають до свого складу наступні системи: 

 системи пожежної сигналізації (СПС); 

 системи автоматичного пожежогасіння (АСПГ); 

 систем оповіщення та управління евакуацією (СО); 

 систем протидимного захисту; 

 систем централізованого пожежного спостерігання (СЦПС); 

 систем диспетчеризації. 

Вимоги до проектування, монтування та введення в експлуатацію 

викладені в будівельних нормах [14]. Питання про необхідність обладнання 

об’єкту системами протипожежного захисту відділення №3 елеватору 

«Екопрод» також викладені в таких документах: 

 Додаток В «Перелік основних будівель і приміщень, які підлягають 

обладнанню автоматичними установками пожежогасіння і пожежною 

сигналізацією» [11]; 

 Додаток Б табл. Б.1 «Будинки та приміщення, що підлягають обладнанню 

системами оповіщення про пожежу та управління евакуюванням людей» 

[14]; 

 Додаток 3 табл.1 Перелік виробництв, будівель і приміщень підприємств 

харчової промисловості, переробки сільськогосподарської продукції та 

підприємств рибного господарства, що підлягають обладнанню 

автоматичними установками пожежогасіння, автоматичною пожежною та 

охоронною сигналізацією [16]. 

Результати перевірки представлені в табл.1.4. 
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Табл. 1.4 Результати перевірки систем протипожежного захисту 

№ 
п/п 

Що 
перевіряється 

Передбачено в 
проекті 

Потрібно за 
нормами 

Посилання на 
норми 

Висновок 

    

відсутня СПС 

механізовані 
склади зерна 

при площі 
приміщення 100 

м2 і більше 

Додаток А  
табл. А.1  

п. 15.1 
[14] 

 

відсутня СПС 

приміщення 
очищення і 

сушіння зерна 
при площі 100 

м2 і більше 

Додаток А  
табл. А.2  

п. 3.1 
[14] 

Не  
відп-є 

відсутня СПС 

транспортерні 
галереї для 

переміщення 
зерна насипом 
при площі 200 

м2 і більше 

Додаток А  
табл. А.2  

п. 3.8 
[14] 

Не  
відп-є 

відсутня СПС 

матеріальні 
склади 

незалежно від 
площі 

Додаток А  
табл. А.2  

п. 3.17 
[14] 

Не  
відп-є 

1. Необхідність 
обладнання 
системою 
пожежної 
сигналізації 

СПС присутня 

будівлі 
адміністративно

-побутових 
корпусів 

Додаток В  
табл. В.1  

[16] 
Відп-є 

2.  

Необхідність 
обладнання 
системою 
оповіщення 
людей та 
управління 
евакуацією 

система 
оповіщення та 

управління 
евакуацією 

відсутня 

виробничі та 
складські 

будівлі категорії 
Б, В: 

одноповерхові –
системою СО1, 

2 та більше 
поверхів – 

системою СО2 

Додаток Б  
табл. Б.1  

п. 19 
[14] 

Не  
відп-є 
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№ 
п/п 

Що 
перевіряється 

Передбачено в 
проекті 

Потрібно за 
нормами 

Посилання на 
норми 

Висновок 

3. Передача 

сигналів від 

ППКП СПЗ  

Система 

передачі 

тривожних 

сповіщень 

відсутня 

Тривожні 

сповіщення від 

ППКП СПЗ 

виводяться на 

пульти 

пожежного 

спостерігання 

[14] 

 п.5.8 

Не  
відп-є 

4. Резервний 

запас 

пожежних 

сповіщувачів 

Резервний 

запас 

відсутній 

Резервний запас 

сповіщувачів 

повинен 

складати не 

менше 10 % 

повинен 

становити не 

менше 10 % від 

загальної їх 

кількості в СПС 

[14]  

п.7.2.22 

Не  
відп-є 

5. Управління 

СПЗ 

Приміщення 

пожежного 

поста 

розташоване в 

будівлі АБК 

Управління СПЗ 

слід передбачати 

з приміщення 

пожежного 

поста 

[14]  

п.5.9 

Не  
відп-є 

6. Електропоста-

чання електро-

приймачів СПЗ 

резервне 

живлення 

ППКП 

відсутне 

Електропоста-

чання електро-

приймачів СПЗ 

слід відносити 

до І категорії за 

ПУЕ 

[14]  

п.5.10 

Не  
відп-є 
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№ 
п/п 

Що 
перевіряється 

Передбачено в 
проекті 

Потрібно за 
нормами 

Посилання на 
норми 

Висновок 

7.  Наявність 

договору на 

обслуговування 

СПЗ об’єкта  

договір 

відсутній 

Організація має 

укласти договір 

на 

обслуговування  

СПЗ з 

організацією, 

яка має ліцензію 

на право 

виконання цих 

робіт 

Р.V п.1.4  

[15] 

Не  
відп-є 

8. Зв'язок з 

пожежно-

рятувальним 

підрозділом 

телефонний 

зв'язок з 

оперативно-

рятувальним 

підрозділом 

існує 

Потенційно 

пожежне-

безпечні об'єкти 

повинні мати 

прямий 

телефонний 

зв'язок з 

найближчим 

оперативно-

рятувальним 

підрозділом  

п. 6.1.22  

[16] 

Відп-є 

 

За результатами аналізу можна запропонувати наступні заходи з питань 

впровадження автоматичних систем протипожежного захисту: 

 приміщення відділення №3 елеватору «Екопрод»: всіх зерноскладів, 

приміщення очищення і сушіння зерна, транспортерних галерей для 

переміщення зерна насипом, матеріального складу в повному обсязі 

обладнати системою пожежної сигналізації з виведенням сигналів від 

приймально-контрольного приладу на пульт централізованого пожежного 
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спостереження (Р.V п.1.2 [15] та п.15.1 табл. А.1 [14] ); 

 всі виробничі та складські приміщення категорії Б, В обладнати системою 

керування евакуюванням типу СО1 (Р.V п.1.4 [15] та п.19 табл. Б.1 [14]); 

 надати документи по введенню до експлуатування системи 

протипожежного захисту цеху (Р.V п.1.4 [15]); 

 надати договір на обслуговування автоматичної системи протипожежного 

захисту з організацією, яка має ліцензію на право виконання цих робіт, на 

об’єктах відділення №3 елеватору (Р.V п.1.4 [15]); 

 тривожні сповіщення від ППКП системи протипожежного захисту вивести 

на пульт пожежного спостереження (Р.V п.1.1, 1.4 [15] та п.5.8 [14]). 

 

1.4.5. Аналіз відповідності систем протипожежного водопостачання. 

 

Територія відділення №3 елеватору «Екопрод» обладнана тільки 

чотирма пожежними водоймами та насосною станцією з насосом 3К6. Тму 

аналіз відповідності протипожежного водопостачання об’єкту виконаємо 

будівельними нормами [13]. Результати аналізу стану системи 

протипожежного водопостачання об’єкту представлено в табл. 1.5. 

 

Табл. 1.5 Результати перевірки відповідності протипожежного водопостачання 

 

№ 
п/
п 

Що 
перевіряється 

Передбачено в 
проекті 

Потрібно за 
нормами 

Посилання 
на норми 

Висно
вок 

1. Наявність 

зовнішнього 

протипожеж-

ного водо-

постачання 

ПВ – 1 (50 м3) 

ПВ – 2 (50 м3) 

ПВ – 3 (65 м3) 

ПВ – 4 (75 м3) 

Допускається 

приймати зовнішне 

протипожежне 

водопостачання з 

резервуарів, водойм. 

[13]  

п. 6.2.1, 

п. 13.3.1 

Відп-є  
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2. Запас води 

пожежних 

резервуарів 

ПВ – 1 (50 м3) 

ПВ – 2 (50 м3) 

ПВ – 3 (65 м3) 

ПВ – 4 (75 м3) 

Витрата води на 

зовнішнє пожежога-

сіння на сільсько-

господарських 

підприємствах на 

одну пожежу 20 л/с 

для будівель ІІІ сту-

пеня вогнестійкості 

[13]  

п. 6.2.4  

табл. 5 

Відп-є  

3. Тривалість 

гасіння пожежі 

Сумарний об’єм 

пожежних 

водойм 

забезпечить 

гасіння однієї 

пожежі 

протягом 240 хв 

Тривалість гасіння 

пожежі слід 

приймати 3 год 

[13]  

п. 6.2.13  

Відп-є  

4. Розміщення 

пожежних 

водойм 

Відстань від ПВ 

до об’єктів не 

перевищує 100 м 

Пожежні водойми 

слід розміщувати за 

умови обслуговува-

ння ними будівель, 

які знаходяться у 

радіусі  200 м  

[13]  

п. 13.3.4 

Відп-є  

5. Під'їзди до 

пожежних 

водойм  

Пожежна 

водойма 

розташований на 

асфальтованій 

ділянці 

Пожежні водойми 

повинні мати 

під'їзди з твердим 

покриттям 

[13]  

п. 13.3.1 

[15] 

 Р.V п. 2.1 

п.п. 5 

 

Відп-є  
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Здійснюється 

загальне 

електричне 

освітлення 

території 

підприємства 

Під'їзди до джерел  

протипожежного 

водопостачання 

мають електричне 

освітлення темної 

пори доби 

[16] 

п. 4.1.9. 

Відп-є  

6. Утримання 

пожежних 

водойм 

Пожежна 

водойма 

захищена від 

замерзання води 

Пожежні водойми 

та їх обладнання 

повинні бути 

захищені від 

замерзання води 

[15] 

 Р.V п. 2.1 

п.п. 7 

[16] 

п. 6.4.9 

Відп-є  

7. Покажчики 

пожежних 

водойм 

Біля водойм 

встановлено 

покажчики 

Біля місць 

розташування 

пожежних водойм 

повинні бути 

встановлені 

покажчики 

[15] 

 Р.V п. 2.1 

п.п. 9 

[16] 

п. 6.4.11 

Відп-є  

 

Таким чином, порушень вимог нормативних документів в системі 

протипожежного водопостачання не виявлено. 
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РОЗДІЛ ІІ. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ВІДДІЛЕННЯ №3 ЕЛЕВАТОРУ «ЕКОПРОД» 

 

2.1. Заходи системи запобігання пожежі, системи протипожежного 

захисту та організаційно-технічні заходи. 

 

Запобігання пожежі повинне досягатися запобіганням утворення 

горючого середовища і запобіганням утворення джерел запалювання. 

Попередження утворення горючого середовища повинно 

забезпечуватися одним з наступних способів: 

 максимально можливим застосуванням негорючих і важкогорючих 

речовин і матеріалів; 

 максимально можливим за умовами технології і будівництва обмеженням 

маси і (або) обсягу горючих речовин, матеріалів і найбільш безпечним 

способом їх розміщення; 

 ізоляцією горючого середовища; 

 підтриманням безпечної концентрації середовища відповідно до правил 

пожежної безпеки; 

 достатньою концентрацією флегматизатора в повітрі захищуваного об'єму; 

 підтриманням температури середовища, при яких поширення полум'я 

виключається; 

 максимальної механізацією і автоматизацією технологічних процесів, 

пов'язаних з обігом горючих речовин; 

 застосуванням пристроїв захисту виробничого обладнання з горючими 

речовинами від пошкоджень та аварій. 

Запобігання утворенню в горючому середовищі джерел запалювання має 

досягатися застосуванням таких способів: 

 застосуванням машин, механізмів, устаткування, пристроїв, при 

експлуатації яких не утворюються джерела запалювання; 
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 застосуванням електрообладнання, відповідного пожежонебезпечної і 

вибухонебезпечною зонам; 

 застосуванням технологічного процесу і обладнання, що задовольняє 

вимогам електростатичної іскробезпеки; 

 пристроєм блискавкозахисту будівель, споруд і обладнання; 

 підтриманням температури нагріву поверхні устаткування, пристроїв, 

речовин і матеріалів, які можуть увійти в контакт з горючим середовищем, 

нижче гранично допустимої; 

 виключення можливості появи іскрового розряду; 

 ліквідацією умов для теплового, мікробіологічного самозаймання речовин. 

Протипожежний захист має досягатися застосуванням наступних 

способів: 

 застосуванням засобів пожежогасіння та відповідних видів пожежної 

техніки; 

 застосуванням автоматичних систем пожежної сигналізації і 

пожежогасіння; 

 застосуванням основних будівельних конструкцій і матеріалів з 

нормованими показниками пожежної небезпеки; 

 застосуванням просочення конструкцій покрівлі антипіренами; 

 пристроями, що забезпечують обмеження поширення пожежі; 

 організацією за допомогою технічних засобів своєчасного оповіщення та 

евакуації людей; 

 застосуванням засобів колективного та індивідуального захисту людей від 

небезпечних факторів пожежі; 

 застосуванням засобів протидимного захисту. 

Обмеження поширення пожежі за межі осередку має досягатися 

застосуванням наступних способів: 

 улаштуванням протипожежних перешкод; 

 пристроєм аварійного відключення і перемикання установок та 

комунікацій; 
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 застосуванням вогнеперешкоджуючих пристроїв в устаткуванні. 

Для забезпечення евакуації необхідно: 

 встановити кількість, розміри, і відповідне конструктивне виконання 

евакуаційних шляхів і виходів; 

 забезпечити можливість безперешкодного руху людей по евакуаційним 

шляхам; 

 організувати управління рухом людей по евакуаційним шляхам. 

Організаційно-технічні заходи повинні включати: 

 організацію служб пожежної безпеки; 

 паспортизацію об'єкту з питання забезпечення пожежної безпеки; 

 залучення громадськості до питань забезпечення пожежної безпеки; 

 організацію навчання працюючих правилам пожежної безпеки; 

 розробку і реалізацію норм і правил пожежної безпеки, інструкцій про 

порядок поводження із пожежонебезпечними речовинами і матеріалами, 

про дотримання протипожежного режиму і діях людей при виникненні 

пожежі; 

 виготовлення і застосування засобів наочної агітації щодо забезпечення 

пожежної безпеки; 

 нормування чисельності людей на об'єкті за умовами безпеки їх під час 

пожежі; 

 розробку заходів щодо дій адміністрації та  робітників на випадок 

виникнення пожежі та організацію евакуації людей. 

 

2.2. Організації протипожежного нагляду за об’єктом, нормативна база, 

облік та порядок перевірок відділення №3 елеватору «Екопрод». 

 

Питанням організації державного нагляду (контролю) у сфері пожежної 

та техногенної безпеки останнім часом приділяється достатньо багато уваги з 

боку керівних органі нашої держави. На сьогоднішній день діють наступні 

документи: 
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1. Закон України “Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності.” 

2. Постанова КМУ від 5 вересня 2018 р. № 715 “Про затвердження 

критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарської 

діяльності та визначається періодичність здійснення планових заходів 

державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки 

Державною службою з надзвичайних ситуацій.” 

3. Наказ МВС України від 17.01.2019 № 22 “Про затвердження 

уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів”, зареєстрований в 

Міністерстві юстиції України  21 січня 2019 року за № 73/33044 

На сайті Державної служби надзвичайних ситуацій України розміщені 

посилання на такі документи: 

 річний план здійснення заходів державного нагляду (контролю) Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій; 

 перелік суб’єктів господарювання, що підлягають державному нагляду 

(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки; 

 форма переліку питань для проведення заходів державного нагляду 

(контролю) 

А також звіти про виконання річного плану здійснення заходів 

державного нагляду (контролю) Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій за попередні роки, до 2014 року включно. 

За результатами проведення планового (позапланового) заходу 

державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання 

вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки складаються 

такі документи: 

 Акт складений за результатами проведення планового (позапланового) 

заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом 
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господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки. 

 Акт складений стосовно неможливості здійснення заходу державного 

нагляду (контролю). 

 Повідомлення про проведення планового заходу зі здійснення державного 

нагляду (контролю). 

 Посвідчення на проведення заходу державного нагляду (контролю). 

 Припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері техногенної 

та пожежної безпеки. 

Відділення №3 елеватору «Екопрод» с. Ольгинка Донецької області 

відповідає наступним критеріям додатку 2 [17]: 

1) відноситься до підприємств агропромислового комплексу (25 балів); 

2) площа об’єкта понад 20000 кв. метрів (31 бал); 

3) постійне перебування до 50 осіб (5 балів); 

4) умовна висота об’єкта до 26,5 метрів (10 балів). 

Сума балів, нарахованих за всіма критеріями додатку 2 [17] дорівнює 71, 

тому дане підприємство відноситься до суб’єктів господарювання з високим 

ступенем ризику. Планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки здійснюються за діяльністю суб’єктів 

господарювання з періодичністю не частіше одного разу на два роки. 

Під час перевірок аналізується діяльність адміністрації щодо 

забезпечення пожежної безпеки об’єкта, а також перевіряється:  

 наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки;  

 включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани;  

 дотримання правил проведення вогневих робіт;  

 наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та 

документів, що підтверджують показники пожежної небезпеки 

застосованих речовин та матеріалів у виробництві або будівництві;  

 порядок організації проведення протипожежного інструктажу та занять за 

програмою пожежно-технічного мінімуму з працівниками;  
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 знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на 

випадок виникнення пожежі;  

 організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки 

посадових осіб;  

 наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта.  

Припис органу з державного нагляду (контролю) у сфері пожежної та 

техногенної безпеки підписують державні інспектори, які проводили 

обстеження. Він зберігається в наглядовій справі до повного його виконання, 

але не менше 5 років. 

 

2.3. Перелік порушень вимог пожежної безпеки відділення №3 

елеватору «Екопрод» 

 

За результатами останнього державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки до виконання було запропоновано наступні заходи:  

 видати наказ за підписом директора з призначення особи, яка відповідає за 

протипожежний стан на підприємстві (п. 3.12 [16]); 

 організувати навчання та інструктаж чергового персоналу з питань 

пожежної безпеки при експлуатації електроустановок (п. 3.15 [16]); 

 біля телефонних апаратів вивісити таблички з телефонами номерами 

пожежної частини (п. 4.17 [16]); 

 в будівлі зерноскладу №2 ліквідувати з‘єднання електропроводів методом 

скрутки (п. 5.1.10 [16]); 

 електрощити оснастити схемою підключення споживачів з 

пояснювальними написами (п. 5.1.20 [16]); 

 замінити електропроводи з пошкодженою ізоляцією в механічній 

майстерні (п. 5.1.22 [16]); 

 змонтувати та ввести в експлуатацію автоматичну систему 

протипожежного захисту в приміщеннях всіх складів зернової сировини, 
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транспортерних галерей для переміщення зерна, матеріального складу 

(Додаток В [11]; Розділ V п.1.1 [15] ); 

 змонтувати та ввести в експлуатацію систему оповіщення та управління 

евакуацією будівлі складів зернової сировини (п. 19 Табл. Б.1 Додаток Б  

[14]; 

 вивести сигнали від приймально-контрольних приладів системи пожежної 

сигналізації на пульт централізованого пожежного спостереження (п.6.1.2 

[16]); 

 пожежні водоймища оснастити написами з покриттів, що відбивають 

світло (п. 6.4.11 [16]). 
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РОЗДІЛ ІІІ. ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

 

3.1. Розрахунок сил та засобів при гасінні пожежі 

 

Найбільш небезпечним місцем виникнення пожежі на території 

підприємства є місце розташування продукції у зерносховищі № 2, яке 

розташовано в середній частині території. При пожежі у зерносховищі № 2 на 

момент прибуття перших підрозділів пожежа пошириться на площу близько 

100 м2, приміщення складу буде сильно задимлено, пожежа буде 

поширюватися на всю площу складу, загрожуючи суміжним приміщенням і 

будівлям. Якщо пожежа перейде на суміжні будівлі, враховуючи особливості 

виробництва, можливе швидке поширення вогню і продуктів горіння всіма 

приміщеннями у вертикальному і в горизонтальному напрямках через 

технологічні отвори і прорізи, системами транспортування зерна, 

обладнанням, галереями, тощо. Також виникає загроза вибуху пилу зернової 

сировини та продуктів розкладання, що може спричинити руйнування 

будівель. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в приміщенні зерносховища № 2 

застосовуються розпилені струмені води.  

Основним способом гасіння пожежі є подача стволів «Б» ланками ГДЗС 

по фронту з двох боків [18]. 

На захист суміжних приміщень палаючого складу передбачається 

подача стволів «Б» 

1. Визначаємо площу пожежі прямокутної форми: 

 

Sп = А ∙ В, 

 

при А = 20 м та В = 5 м, маємо 

 

Sп = 20 ∙ 5 = 100 м2. 
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2. За довідковими даними [19] визначаємо інтенсивність подачі води при 

гасінні пожежі : 

IГ= 0,14 л∙с-1∙м-2. 

 

3. Визначаємо кількість стволів «Б» на гасіння пожежі : 

 

"Б"ст

ГП
"Б"ст Q

ISN 
 . 

 

З урахуванням вихідних даних маємо: 

 

7,3
7,3

14,0100N "Б"ст 


  

Приймаємо 4 стволи «Б» на гасіння пожежі. 

4. Необхідну витрату води на захист (Qзах) визначаємо за формулою: 

 

Qзах= 0,25· Іг· SП; 

 

Qзах= 0,25·100·0,14 = 3,5 л·с-1. 

 

5. Визначаємо кількість стволів «Б» на захист: 

  

NЗ
ств = Qзах  / QстБ   =3,5/3,7= 0,9 = 1 ств. Б. 

 

Виходячи з обстановки, що створилася на пожежі, і згідно вказівок 

керуючих документів [18] приймаємо для захисту суміжних будівель 2 стволи 

«Б». 

6. Загальна кількість стволів «Б» 

624NNN стБ
З

стБ
Г

ст    стволів 
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7. Фактичні витрати води на гасіння пожежі (QФ
гас) та захист (QФ

зах) 

сусідніх будівель визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на 

гасіння пожежі (NГ
стБ ) та захист (NЗ

стБ ) і витрату води із ствола «Б» (QБ
ств) , 

яка дорівнює 3,7 л/с. 

 

QФ
гас= NГ

стБ·QстБ; 

 

QФ
зах= NЗ

стБ· QстБ; 

 

QФ
гас = 4·3,7 = 14,8 л·с-1; 

 

QФ
зах = 2·3,7 = 7,4 л·с-1. 

 

QФ = QФ
гас + QФ

зах =14,8 + 7,4 = 22,2 л·с-1. 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують 

необхідні, що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 

8. Знаходимо необхідну загальну кількість води: 

 

Vзаг = QФ ∙60∙60=22,2∙60∙60 = 79920 = 79,92 м3 

 

Сумарна ємність двох пожежних водойм, на які встановлюються основні 

пожежні автомобілі складає 100 м3, значить, запасу вогнегасної речовини 

вистачить на 1 годину роботи підрозділів. 

9. Знаходимо необхідну кількість особового складу, залученого на 

гасіння пожежі: 

 для гасіння пожежі 4 стволи «Б» в складі ланок ГДЗС  4∙ 3 = 12 осіб; 

 для захисту сусідніх будівель стволи 2 «Б»   2 особи; 

 на трьох розгалуженнях  3 особи; 
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 на насосах (задіяні 2 автоцистерни)  2 особи; 

 на постах безпеки  4 особи; 

 

Nо/с  = NГДЗС ∙ 3 +  NствБ ∙ 2 + Nмаш ∙ 1 + Nрозг ∙ 1 + NПБ ∙ 1  

 

Nо/с  = 4 ∙ 3 +  1 ∙ 2  + 2 ∙ 1 + 3 ∙ 1+ 4 ∙ 1 = 23 особи. 

 

10. Знаходимо необхідну кількість відділень: 

 

6
4
23

4
NN с/о

відд   відділень. 

11. Знаходимо необхідну кількість пожежних машин: 

 

7,0
8,040

2,22
Q
QN

н

Ф

маш 


 . 

 

За розрахунком необхідна 1 автоцистерна, але для зменшення 

навантаження на агрегати автомобіля для подачі води задіємо 2 автоцистерни. 

 

Табл. 3.1 Сили та засоби для гасіння імовірної пожежі 

Напірні рукава Техніка  Q л/с Стволи 
„Б” 

Ланки 
ГДЗС 

Особовий 
склад 51 мм 77 мм АЦ АД 

Потрібно на 
гасіння 

14,8 4 4 19 4 3 1 - 

Потрібно на 
захист 

7,4 2 - 4 2 2 1 - 

Всього  22,2 6 4 23 6 5 4 - 
 

Виходячи з того, що даний об'єкт має високе пожежне завантаження 

(зернова сировина), по необхідному числу підрозділів, згідно гарнізонному 

плану залучення сил і засобів приймаємо виклик №2 на пожежу. 
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3.2. Розстановка сил та засобів при гасінні пожежі 

 

Табл. 3.2 Розстановка сил та засобів на гасіння імовірної пожежі 

94-ППЧ 1-е 

відділення 

АЦ встановлюється на ПВ-1, організує пост 

безпеки, особовий склад у складі ланки ГДЗС 

подає ствол «Б» на гасіння пожежі в середину 

зерносховища №2 

1-е 

відділення 

АЦ знаходиться в резерві, організує пост 

безпеки,  особовий склад у складі ланки ГДЗС від 

розгалуження  94 ППЧ подає ствол « Б » на 

гасіння пожежі в середину зерносховища №2 

68-ДПРЧ 2-е 

відділення 

 

АЦ знаходиться в резерві, організує пост 

безпеки, особовий склад у складі ланки ГДЗС від 

розгалуження  94 ППЧ подає ствол « Б » на 

гасіння пожежі в праву сторону зерносховища 

№2. 

93-ППЧ 

 АЦ знаходиться в резерві, організує пост 

безпеки, особовий склад у складі ланки ГДЗС від 

розгалуження 94 ППЧ подає ствол « Б » на 

гасіння пожежі з лівого боку зерносховища №2. 

72-ДПРЧ 

м. 

Мар’їнка 

 АЦ встановлюється на ПВ-2, особовий склад 

подає ствол «Б» на захист зерносховища № 1. 

74-ДПРЧ 

м. 

Вугледар 

 АЦ знаходиться в резерві, особовий склад від 

розгалуження 72 ДПРЧ подає ствол «Б» на захист 

зерносховища № 3. 

23 ДПРЧ 

м. 

Маріуполь 

 АД знаходиться в резерві. 
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3.3. Рекомендації  керівнику гасіння пожежі. 

 

 провести розвідку і оцінити обстановку на пожежі, передати інформацію 

до ОДС та визначити напрям оперативних дій і необхідну кількість сил і 

засобів для проведення цих дій; 

 при необхідності організувати і особисто очолити рятування  людей. 

 інформувати оперативний штаб про інформацію, яка поступає від 

начальників оперативних ділянок; 

 ставити завдання перед силами, які знаходяться в підпорядкуванні; 

 в ході гасіння пожежі підтримувати постійний радіозв'язок з ОДС, 

інформувати про прийняті  рішення і обстановку на пожежі; 

 безперервно стежити за змінами обставин на пожежі і ухвалювати 

відповідні рішення, у разі потреби викликати додаткові сили і засоби в 

потрібній кількості і організувати їх зустріч; 

 організувати розміщення сил, що прибувають, і засобів, забезпечити  

безперервну подачу вогнегасних засобів та організувати резерв сил і засобів 

для періодичної зміни особового складу; 

 у разі прибуття на пожежу великої кількості сил і засобів (при великих 

об'ємах роботи з організації і управління оперативними діями) начальникові 

тилу виділити помічників, у разі потреби, організувати групи тилу; 

 призначити з числа осіб начальницького складу відповідальної за 

дотримання безпеки праці, з потреби, організувати пункт медичної допомоги; 

 організувати взаємодію з оперативними службами міста, які 

притягуються до гасіння пожежі; 

 після прибуття на пожежу старшого начальника доповісти про 

обстановку, ухвалені рішення по ліквідації пожежі, які сили і засоби 

знаходяться на місці пожежі, а також викликані сили і засоби додатково; 

 особисто переконатися про ліквідацію пожежі та визначити порядок 

повернення з місця пожежі підрозділів і служб взаємодій. 
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РОЗДІЛ ІV. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ 

 

З метою забезпечення охорони праці особового складу згідно вимог [20] 

в підрозділах ДСНС необхідно: 

 провести інструктаж з правил роботи всього особового складу, який 

залучений до гасіння пожеж; 

 вести безперервне спостереження за діями особового складу, зміною 

обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним 

випадкам; 

 надавати негайну допомогу потерпілим; 

 переконатися, що електромережа об’єкта знеструмлена, та отримати 

допуск на гасіння пожежі.  

 застосовувати тепловідбивні костюми та стволи захисту при роботі в зоні 

високого теплового або світлового випромінювання. За необхідності 

частіше здійснювати заміну особового складу. Тримати в постійній 

готовності резервну ланку ГДЗС; 

 організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння та 

евакуювання людей у нічний час; 

 вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження 

особового складу під час гасіння за низьких температур.  

Охорона праці при проведенні збору та виїзду за сигналом «Тривога». 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись 

чітко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до 

гаража одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони 

на шляхах руху. 

Посадка особового складу у пожежні автомобілі проводиться у гаражі 

ДПРЧ. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки автомобіля 

зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що 

виїжджають. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий 
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склад бойового розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері 

кабіни. Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення 

посадки особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється палити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на 

підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник оперативно-рятувального підрозділу, 

що виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати 

виконання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху 

пожежного автомобіля несе водій. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з 

кабіни пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира 

відділення або старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

Необхідно забезпечити безпечне встановлення пожежного автомобіля, 

а у нічний час додатково включити аварійну світлову сигналізацію. 

Охорона праці при проведенні розвідки пожежі. Під час проведення розвідки 

пожежі необхідно: 

 прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений 

шлях; 

 відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого 

викиду полум'я і розжарених продуктів горіння; 

 рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

 входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

 негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 
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інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Під час бойового розгортання забороняється: 

 розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

 спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

 перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на мотузках; 

 переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки без чохлів; 

 подавати воду в не закрiпленi рукава до виходу ствольщикiв на вихідні 

позиції. 

Вимоги охорони праці під час гасіння пожеж. 

Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання 

середовищі особовий склад оперативно-рятувальних підрозділів має 

виконувати роботи в ізолюючих протигазах з дотримуванням вимог безпеки. 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення 

і засоби зв'язку. 

Особовий склад оперативно-рятувальних підрозділів не допускаються 

до організації і ведення бойових дій на пожежі без бойового одягу та 

спорядження. Під час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний 

слідкувати за змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, 

станом технологічного обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно 

шляхом подачі встановленого сигналу попередити всіх працюючих на 

небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для забезпечення негайного 

відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед 

гасінням вживаються заходи щодо відключення подачі електроенергії та 

зниження температури і видалення диму з приміщення. 

Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зобов’язані знати види i 

типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно застосовувати 

воду чи інші вогнегасні речовини. 
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ВИСНОВКИ. 

 

У дипломній роботі  розглянуто основні питання пожежної небезпеки 

відділення №3 елеватору «Екопрод», що розташоване в с. Ольгинка Донецької 

області. Проаналізовано систему заходів по забезпеченню пожежної та 

техногенної безпеки на території підприємства. Розраховано сили та засоби, 

необхідні для ліквідації пожежі, у будівлі зерноскладу №2. Розглянуто основні 

заходи з охорони праці під час гасіння пожежі у приміщені. 

У ході проведеного аналізу було виявлено, що будівлі та споруди 

відділення №3 елеватору «Екопрод» в переважній більшості відноситься до  

вибухо- пожежонебезпечних об'єктів, які створюють реальну загрозу 

виникнення масштабної пожежі.  

Серед горючих речовин основну небезпеку представляють зернові 

продукти, які обертаються у великій кількості в приміщеннях підприємства. 

За виявленими порушеннями вимог нормативних документів з питань 

пожежної безпеки були запропоновані протипожежні заходи. 

Таким чином, дотриманню вимог пожежної безпеки під час експлуатації 

підприємства, які передбачені відповідними нормативними актами, повинна 

приділятись значна увага, як з боку адміністрації підприємства, так і з боку 

працівників практичних підрозділів ДСНС України . 
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